

亲历盛典 接续奋斗

中青报·中青网记者 尹希宁 刘世昕 张 敏

首都中轴线和长安街的交汇处，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会的钟声响起。

经过约7个小时的上岗服务后，北京工业大学志愿者刘东林有机会与观礼嘉宾一同坐在观礼台上，看着大屏幕上的时钟表从“1945”缓缓拨动到“2025”——这是其他志愿者羡慕的岗位，能够在“祖国的心脏”上岗，将个人的青春轨迹嵌入一个民族80年的记忆。

80响礼炮响彻云霄，这群年轻人在首都不同的岗位上触摸“中国脉搏”：在劳动人民文化宫的刘玥含扯着脖子能看到天安门广场一侧约1/4的大屏；在天安门广场西侧安检服务岗的庞天翊靠听觉感受现场震撼人心的鼓点和受阅部队齐声喊出的“为人民服务”；在四惠公交场站的聂昱铸透过约60米外的树缝偶尔看到有绿色涂装的车经过，那是独属于他的观礼方式；距离长安街超30公里外的朱辛庄地铁口，早已结束服务返校的许婧娟和同学们聚在大屏前观看直播。

这批志愿者绝大多数诞生于千禧年后。在9月3日这天，无论岗位在何处，来自首都30余所高校的这4265名志愿者的青春，都被悄然写进这场国家盛典的注脚里。

用一个夏天，做一件终身难忘的事

“怎么才能去九三阅兵现场？”这样的问题自今年3月起，就时不时地出现在社交平台上。彼时，外交部部长王毅在十四届全国人大三次会议外交主题记者会上宣布，“将隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年”。

与许多大型活动志愿者招募不同，此次志愿者招募环节，学生在报名前接收到的通知是，将参加一场“重要的专项活动”。

“肯定是（纪念大会）。”刘东林在报名之前笃定，并且一直期待早日接到入选通知。

获评清华大学五星级紫荆志愿者称号的电子系博士生徐鹏在满足毕业条件的前提下，特地申请了延期毕业。此前，他由于科研任务错过了2022年北京冬奥会的志愿服务工作，“这次不能再错过了”。

就这，来自天南海北的学生们这个夏天留在了北京，悄悄地为此场盛大阅兵做准备。北京航空航天大学生物与医学工程学院博士生那一次以志愿者身份参加了几乎所有近年来在北京举办的重大活动。在他看来，服务保障国家重大活动已经形成了“北京模式”，从选拔到逐次的通用培训、专业培训、岗位培训等，志愿者的训练流程更完善更周全，对年轻人的思想引领作用更加深远。

“今年相对更轻松一些。”北京建筑大学专职辅导员王思远对此上岗信心十足。这份底气来自他10年前作为学生代表观礼阅兵时的自信，也来自2019年，作为中国人民解放军预备役部队方队的一员接受党和人民检阅的昂扬。

提起2019年阅兵式，王思远的双脚不自觉地岔开了小八字，那是军人的标准站姿。这一次，王思远的身份变了，他笑称，“以另一种身份接受党和人民的检阅”。

10年前，还是小学生的于雨涵曾在现场见证纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会。那会儿，她只记得“穿蓝色衣服的是志愿者”。这一次，身为首都经济贸易大学本科生的她在远端集结点上岗。“有点遗憾（没在天安门上岗），但是想到有那么多志愿者一块儿完成这次任务，我觉得这是把‘小我’融入‘大我’的体验。”她说。

中国人民公安大学的赵春翔和董岳麟都曾在2022年北京冬奥会开幕式上担任执旗手，也一起参加过庆祝中国共产党成立100周年大会。赵春翔说，每个人的岗位单拎出来或许是



9月3日，北京天安门广场，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会现场，一名志愿者示意观众脱帽。

中青报·中青网记者 李隽辉/摄

微小的、普通的，但“所有人汇聚起来，就会形成非常强大的力量”。

青春目光向浴血荣光有特殊致敬

志愿者名单敲定后，不少老师发现，很多同学的名字背后，镌刻着与红色历史和种种联系。

“我的家乡在山西忻州，忻口战役、平型关大捷都是发生在那里。”培训期间，北京邮电大学本科生聂昱铸总能想起父亲多次提起二爷爷参加游击队的事迹。在家人的讲述中，二爷爷聂存良“是忻州走出的硬汉，铁骨铮铮，以身殉国”。

在暑期实践中，聂昱铸请父亲写了申请，从老家的档案馆里借来了革命烈士英名录。资料中，聂昱铸第一次看到二爷爷的名字、籍贯，以及结局——“失踪”。他还记得，父亲参加工作后曾多次打听二爷爷的下落，在老乡的口中得知，二爷爷最后出现的地方是抗美援朝战场。

“这次能当上志愿者，我总觉得我是替二爷爷站在这里。”聂昱铸说，他是在替先辈亲历这场阅兵盛典，替二爷爷感受胜利的新中国。

“我家就在松花江边上。”北京大学元培学院本科生徐铭上岗服务的观礼台，能清楚地听到他从小就爱唱的《松花江上》。几乎每一次演练，他听到合唱团唱出“我的家在东北松花江上”，都忍不住掉眼泪。“我马上21岁，和那些在战场上牺牲的烈士们年龄可能是相仿的，我能感受到（他们）”徐铭说。

清华大学未央书院本科生穆瑞莹的曾外祖父尹特辉在青少年时期就加入了中国工农红军，还走过二万五千里长征路。穆瑞莹在课余时间，总要抽出时间帮外婆修改回忆录和公益讲座讲稿。对她而言，每一次提笔、翻书、参观展览，都是在重温交织着的家史与国史。

中国人民公安大学本科生庞天翊告诉记者，在父亲牺牲14年后，他以志愿者的身份替父亲

见证了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会。

2023年，习近平总书记曾给中国人民公安大学在读8名英烈子女回信，庞天翊是写信人之一。两年过去，他在天安门广场西侧上岗演练期间，看到无数像父亲一样的公安干警坚守岗位。当听到远处隐隐约约传来国歌时，包括他在内的志愿者和服务保障人员都会停下脚步，以立正姿势面向国旗升起的方向。庞天翊觉得，他做到了志愿者日记第一页写下的那样，“请父辈放心”。

中国人民公安大学志愿者带队教师田栋还提到，学校邀请了开国大将张云逸将军长孙、北京新四军研究会会长张晓龙给志愿者作主题讲座，让学生深刻感悟历史，带着对先辈的敬意投入志愿服务中。

“参加本次活动服务保障的志愿者都经过了前期的严格选拔、集中培训和现场演练，他们不仅政治素养高、专业能力强、服务经验丰富，而且很多都是革命英烈的后代。”团北京市委相关负责人表示。

这一天，青春目光与抗战荣光交汇，年轻的志愿者们以上岗服务的形式向先辈致敬。

从胜利到胜利的距离

年轻一代如何纪念80年前那场胜利？

七七事变后，北大、清华、南开三校一路南迁至昆明，更名为国立西南联合大学（以下简称“西南联大”）。徐鹏曾听清华电子系的老教师说过，教授们在昆明一边带着学生上课，一边建校舍。“与其说是志愿服务加深了我（对抗战史）的了解，不如说是一种唤醒。”徐鹏说，“痛苦、困难都挺过来了，老教师勉励我们，遇到困难要迎难而上。”

中国人民大学硕士生王海蓉担任中国人民大学延河讲师团团长期间，也曾向青少年讲述过诞生于抗日战争烽火中的陕北公学。那时候，陕北

公学制定的教育方针是“帮助青年获得抗战中实际工作的方法与民族自卫战争的最低限度的理论基础”。“无论是80年前还是现在，我们青年人的精神底色是不会改变的。”她说。

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会广场活动策划、撰稿人池浚接受中青报·中青网记者采访时说，战争离今天的年轻人很远，远到他们只能听说那时候的故事。“百年是人类生命的极限，我们几乎是最后一次能和抗日战争的亲历者共同来纪念胜利了。”我们不是在反复地咀嚼那段过往，而是要从中获得更多的启迪。

几乎所有参与此次纪念活动的志愿者来源高校都组织学生参观了中国人民抗日战争纪念馆，集体观看《南京照相馆》等抗战题材影片，让学生以更鲜活的方式感悟80年前的胜利。

北京航空航天大学志愿者高发展在参观中国人民抗日战争纪念馆时，对南京大屠杀的篇章记忆深刻，“那一刻我真的感受到什么叫勿忘国耻，它不是一句空洞的口号，它应该走进每个人的心里”。

中国石油大学（北京）本科生乔琳舒曾从爷爷奶奶口中了解到，他的曾祖父乔西遥多次参与反抗日伪军的斗争，叔伯爷爷乔老迪被日军刺刀穿透胸膛时，依旧保守党的秘密。

志愿培训期间，乔琳舒多次查阅史料，将小时候听到的碎片信息串联出先辈完整的个人抗战史。在辅导员李茂粟的指导下，她还在往返天安门和学校之间的摆渡大巴上给同学们讲了十余节“大巴思政课”，结合前期寻访的红色故事、大巴停靠的街道回溯抗战史。

李茂粟补充提到，每次空大巴提前抵达学校后，几位辅导员就抓紧时间布置大巴内部场景，贴主题剪纸、放置红色主题手牌等，当思政课的“气氛组”。此外，辅导员还带领学生前往卢沟桥畔写生，让学生们回望过去，描绘今天的变化。

抗战期间，北京交通大学曾西迁到贵州省福泉县，当时，福泉县给了学校办学最大的支持，

学校得以度过了平静的6年。如今，北大图书馆前伫立的老校长茅以升像，就面对着西南方。

该校志愿者石鼎记得，学校有一部话剧《茅以升》，其中有一个桥段是茅以升潜心修建钱塘江大桥，但为了不让敌寇使用，他又指挥炸毁了大桥。抗日战争胜利后，茅以升再次主持重修大桥。

池浚记得，他与北京航空航天大学学生的交流活动原定为一小时，最后因为举手提问的学生太多，又延长了一小时。他赞叹于学生们对党、对祖国、对抗战的理解认知之深。“我们相信在年轻一代手中，能够创造一个更加灿烂的中国。我们相信再过80年，我们也不会忘记我们是怎么走过来的。”他说。

记者还了解到，在前期的筹备工作中，北京市委社会工作部、团北京市委在志愿者中成立了临时党团组织，构建了全周期全链条思政教育平台，开展主题活动200余场，以“党建红”引领“志愿蓝”。

今天是亲历者，来日是接续奋斗者

当礼炮鸣响，当空中梯队编成数字“80”字样飞过天安门，当80年荣光在长安街上铺展，志愿者不再是单纯的“见证者”。

按照规定的位置，北京石油化学工业学院本科生霍奕帆要在距天安门南边约20公里外的地铁站见证，北京工业大学研究生赵子毅在距天安门东边约18公里的地铁站见证，首都师范大学的双胞胎志愿者王子璐、王子琦分别在核心区前门和朝阳门附近见证。

与此同时，还有多位志愿者分布在观礼台上、天安门广场附近的洗手间服务岗、天安门后方的劳动人民文化宫等地方。

北京大学研究生覃芷枫记得礼炮的轰鸣，“我觉得很振奋人心”。同校的侯嘉嵘在2015年通过电视观看阅兵式直播后，曾给家乡日报投稿，希望有一天自己能够到现场亲历。“这次，我从一个旁观者到参与者，再到服务者。”他说。

王子璐、王子琦家住北京通州，以前的阅兵式，她们从家中就能看到窗外的空中梯队飞过。清华大学本科生李思延家住长安街沿线，小时候父母总领着他走上街头，近距离观看驶过眼前的战车。

“我当时（报考大学）选北京这个地方选对了。”中国地质大学（北京）学生刘玥含说，一次次服务保障国家重大活动，加深了他对北京这座城市的感情，“尤其是这一次，自己和国家、和民族连在一起了”。

尽管在岗位上站了三四个小时，北京语言大学研究生王诗然还是止不住地激动。“我能听到（受阅）方队的脚步声。”隐藏在劳动人民文化宫的她说道。

北京航空航天大学研究生江浩林知道，父亲一定会像以往的大型活动那样，以医学观察员的身份在现场亲历。而他在观礼台服务岗上，与父亲一起守好这班岗，在岗位上与祖国“同频共振”。

“听到远处国歌开始响之后，我们学校同学全都站起来，立马就面向国歌传来的地方，还有同学提醒旁边的志愿者齐唱国歌。”北京交通大学学生屈家宝说。

“为什么要让一代又一代人记住这段历史？要铭记我们是从哪儿来的。”北京工业大学团委书记李佳斌形容，这对学生而言是一场再生动不过的“大思政课”。

“他们充分展现了志愿者的素质和能力。”李佳斌说。

王思远得知，有学生在演练期间看到了受阅部队的飒爽英姿，经过深思熟虑，填报了参军意向。中国石油大学（北京）的徐驰骞在两年前曾被评选为“首都最美志愿者”。如今他以老师的身份，带着学生们走向岗位。

这一天，4000余名志愿者把“小我”融入阅兵盛典的洪流。未来，他们将接过奋斗的接力棒，在各自的领域发光。

本报北京9月3日电

从伟大胜利走向伟大复兴

（上接5版）

方志伟还说，祖父文化程度不高，但他给孩子们取的名字里分别含有“国”“强”“富”“民”“兴”字，寄托着对国家和家庭的期待。

天安门广场东西两侧的大屏幕提醒人们，“全民族抗战是中国人民抗日战争胜利的重要法宝”。

习近平主席在检阅部队前发表的讲话中说：“在中国共产党的领导下，中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城，取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。”

这“第一次完全胜利”从此成为中国历史的一个转折点。

曾作为明清皇官宫门的天安门，见证了这样

的转折。

天安门见证过1900年八国联军入侵后，在这里举行的阅兵式，也见证过清政府被迫接受《马关条约》。那是1895年甲午中日海战的后果——中国败给了日本，恶果之一是台湾岛被日本占据了50年。

直到50年后，天安门见证了沾着中国人鲜血的日本战刀被放到受降桌上——日本投降，华北战区受降仪式就在这昔日皇宫里举行，观礼的民众排到了天安门内外。今天，在阅兵式之前，天安门广场的大屏幕上就播出了那次受降仪式和台湾光复的历史画面。

对观礼台上的国际友人柯马凯来说，天安门

见证过更多转折。他是中国抗战时期国际友好人士戴维·柯鲁克与伊莎白·柯鲁克之子。他父母都支持过中国的抗战，他母亲在104岁时获得了习近平主席授予的中国国家对外最高荣誉勋章——“中华人民共和国‘友谊勋章’”。

柯马凯对记者说，他母亲参加过1949年人民解放军进入北京城时举行的人城式。那年10月1日，他父母都是天安门开国大典上的嘉宾。

柯马凯说，他母亲在中国经历了军阀混战、日本侵略、解放战争，1949年以前的经历“基本都是战争”。1949年以后，才见到了和平。每当有人问起，新中国成立后，旧社会和新中国的主要区别是什么，她母亲总是说，中国最大的变化是“和平取代了战争”。这样的话，母亲跟他说过不止一次。

这位国际友人说，他希望这和平保持下去，中

国继续实现和平发展，并且在维护世界和平中发挥更大作用。

今天的天安门广场，80年前的胜利与14年间的抗战，不断在人们眼前闪现。年号台上有14只和平鸽的雕塑；联合军乐队的队形设置了14个排面、80名礼号手；26架直升机组成巨大的“80”字样队形从上空飞过；飞机拉出14道彩烟，代表14年抗战历程，也代表14亿中国人民“奔向强国复兴的光明前景”。

中国已经设定了建设现代化强国的路线图。在场所有人都听到，中国领导人在今天的讲话中再次发出号召——“以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗”。

天安门见证了庄严宣告：“中华民族伟大复兴兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将

胜利！”

看完阅兵式后，坐在轮椅里、胸前挂满勋章的97岁抗战老兵齐长友眼含热泪，不断告诉人们他有多么想念自己的战友。

他没有力气说太多话，于是在天安门城楼下，敬了一个军礼，“向大家致敬”。

林珍说：“我也希望大家都能把这种（抗战）精神传递下去，中华民族伟大复兴还要靠我们所有人跟随中国共产党一起去实现。”

“没有什么可以打倒中华民族，对吗？”有人问这位老兵。

回答是：“当然！我们一定会走向胜利再胜利！”

本报北京9月3日电

三千青年真情歌告白祖国

（上接5版）

来自北航的芦田非常喜欢《保卫黄河》，她说，在纪念大会的现场，面对庄严的城楼和威武雄壮的受阅部队唱起《保卫黄河》，有一种和先辈对话的感觉，似乎要告诉先辈，我们今天正过着美好的生活，国家安定富强。

池浚希望，参与合唱的大学生都能感受到这种情绪。这是当代青年对先辈的告白，“山河无恙”“这盛世如你所愿”。

《没有共产党就没有新中国》创作于抗战时期，但在池浚看来，这首歌传唱至今，也串起了胜利后的80年，有开启新篇章，走向民族复兴的意义。中国人民选择了中国共产党，中国共产党不仅带领中国人民赢得了抗日胜利，开创了新中国，也正带领中国人民走向民族复兴的新征程。

芦田说，《保卫黄河》之后唱起《没有共产党就

没有新中国》，有一种我们终于赢得了胜利，迎来了美好生活的欢愉，让他们这些00后的演唱者对党的情感更加浓烈。芦田和一些同学是现场的替补人员，但也禁不住慷慨激昂地跟着节奏高歌。

“从心底油然而生的情绪。”这位年轻的姑娘说，忍不住要歌唱胜利，歌唱当下。

在给大学生辅导时，他们问池浚，怎么样才算圆满完成这次任务，毕竟他们只有几个月的排练时间，而且很多人平日里只是喜欢唱歌，没有接受过专业的声乐训练。

池浚的回答是，用当代年轻人的真情去告白祖国就是完整。

北航的惠百雍对此感触颇深。这位当过兵的大学生是怀着忐忑的心情报名参加合唱团的。作为曾经的军人，他希望有这样的姿态被检阅，但也一直担心唱不好。

怕什么，来什么，果然在一次排练中，他唱破音了，而且破音是分列式的《请你检阅》，这是她最喜欢的一支曲子。他说，自己当时尴尬极了，但还好大家都比较宽容，他也放下了包袱，有空就练，能保持自己满意的水平。

第三次排练时，雨下得不小。惠百雍从大屏幕上看见三军仪仗队的战士们一直在不停地训练，丝毫不惧风雨，身姿挺拔，目光坚毅。他感慨，正是因为千千万万年轻的战士在保家卫国，才有和平与安宁。

被歌曲串起的14年抗战史感动，被人民军队的力量所震撼，是很多合唱团员的共识。不少人感到“有一种战栗感”“被震撼到了”“我们有足够强大的武器装备，守护人民的和平”……

对首都师范大学音乐学院的魏子晨来说，《在太行山上》并不陌生，这是他的指挥课作业，但这次在天安门广场作为分指挥为这首曲子指挥，指导老师告诉他，要用不一样的情绪，那是胜利者的情绪。

9月3日一早，魏子晨穿上了白色的指挥服，衣服上的扣子有长城的图案，与广场等处的浮雕呼应。站在天安门前指挥时，他表现出了胜利者的自信与骄傲。

本报北京9月3日电

